



回應職場召命

生命及倫理研究中心 研究主任
吳庭亮博士

2012年的職場倫理對談，共探討了六個題目：基督徒老師如何在通識科中結合基督的價值觀(1月)；基督徒從事銷售及營業代理的衝擊(3月)；基督徒與上司及下屬關係的藝術(5月)；如何做好職場、家庭與教會的事奉？(7月)；如何做金錢的好管家？(9月)；職場呼召：活出基督的召命(11月)。每一次對談中，講員從不同的領域，展示基督徒如何在職場上的崗位盡忠，同時也為基督作見證；參加者也提出他們的疑問和建議，並分享他們的成功和困難，彼此鼓勵，互相勸勉，這是十分難能可貴的，為此我獻上感謝，願榮耀歸予上帝。

這一期生命倫理我們會重溫樓恩德牧師的分享（第二、三頁），如何「活出基督的召命」，提醒我們在回應上帝給予我們職場的召命時，不要作「A貨信徒」，而是謙卑的在主面前，以上帝的話語和聖靈隨時的幫助，在職場上順服主的引導，叫我們所服侍的人得福。

無論是職場或人生的路上，總會遇上很多困難和挫折，梁林天慧博士的「一念之間」（第四頁）鼓勵我們以積極正面的態度，存感謝的心享用「半杯水」，而不是怨天尤人。這也是主為我們訂下的榜樣，即使在苦難中也憑上帝賜人出人意外的平安面對每日的挑戰。

在新一年裡，生命倫理對談將以「大眾文化與倫理」為題，探討大眾文化中，電影、情歌、小說、動漫及電視劇，以致日常生活的衣食住行等，如何反映社會倫理，以及基督徒群體該如何面對。願上帝祝福這些聚會，讓講員和參加者一同蒙福，得著造就。 ↗

職場呼召

— 活出基督的召命

一想到神的呼召，基督徒大抵會想到讀神學、做傳道人及宣教士，又或是離開自己的出生地，到其他地方帶職事奉。但是，原來在自己土生土長的地方，信徒也可以按照神所給予的才能，做自己感興趣的工作，也可以成為一個回應神呼召的人。究竟信徒可如何看待神的召命？曾擔任校長，現任基督教尖沙咀潮人生命堂主任牧師及天道書樓暨天道傳基協會總幹事樓恩德牧師，透過他豐富的工作經驗、人生閱歷及聖經知識，闡述職場對基督徒的意義，以及信徒回應召命時須要注意的事情。

生命及倫理研究中心 研究員
吳慧華

職場等級

樓牧師借用J. I. Parker及Carolyn Nystrom合著一書Guard Us, Guide Us釐清一些錯誤的觀念——以為工作有等級之分。在很多美國基督徒眼中，海外宣教士、傳道人、醫護人員與教師這四種職業是第一級的。相比之下，其他職業則被視為第二級。這使很多年青基督徒尋求職業時，都希望可以進入這四大行業。因為這些行業看似有更多機會為大眾提供直接的幫助。

樓牧師認為香港亦有這些情況：有些人認為神職人員比其他人優越；服侍教會便較為神聖，而服侍社會則較為世俗。樓牧師指出，無論是社會或教會，都是出自神，並沒有聖俗之分。而即使在教會中事奉的肢體，各人皆是因著神的揀選，按恩賜各有發揮，也沒有高低之分。因此，接待人員與台上的講者是一樣的。就如當初的使徒，他們當中有打魚的人，即使沒有受過神學訓練，但因著神的揀選而成為見證基督的人，並從家庭聚會開始，成為教會。當時這一個「集團」，沒有清楚界定所謂的神職人員，當使徒明白到要專心傳道及禱告，才需要一些執事幫助他們處理事務。之後，隨著歷史演變，才慢慢形成一個有等級的「集團」，甚至更認為熟識原文的人似乎厲害一些，而不識原文的人則次人一等。其實，大家都是神所呼召，只是職位各有不同。樓牧師分享曾有人建議他辭退校長一職，全身投入佈道，但樓校長對這建議沒有太長久的感動。而他事後也體會，作為校長亦可以好好地事奉神。



樓牧師指出，無論是社會或教會，都是出自神，並沒有聖俗之分。



是次對談吸引了不少參加者。

職場對基督徒的意義

甚麼是職場？狹義來說，職場是謀生的地方，也是賺錢的地方。錢很重要，但不要把它當作偶像。「相信神，但更加信賴金錢的話」，這樣只會成為一個「A貨信徒」。按廣義來理解，職場可以指到任何環境，一處發揮神給予人恩賜的地方，而人亦按著這恩賜，為他人帶來祝福。所以，即使是家庭主婦、退休人士及義工，他們都有見證神的職場。

昔日，神呼召亞伯拉罕離開本族本家，為的是要使萬國得福(創十二1-2)。而今時今日的信徒，使他人得福更是責無旁貸。因著十字架完成的救贖，基督徒與神的救恩有份，而信徒享用這恩典之餘，也要與他人分享。「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」(彼前二9)

職場是人運用神恩賜的地方，也是人依靠神恩典的地方。有時，當人面對一些狀況及困難，即使連專業知識都無法解決時，也不用害怕，因為信徒只要為神真心擺上，神的能力便會加給他(腓四13)。結果是愈肯學、愈肯做便學會更多，職場成為一個很好的訓練場所，特別是當人出錯時，要如何處理；當在職場上每時每刻遇到考驗，人如何不依循世界的方法，而是按真理去解決，均是信徒需要學習的。

能正確回應召命的須知

每一個蒙恩得救的人，都是蒙神呼召的人，一生之內也有神加給他的特別呼召或使命。然而，如何才可知道自己的使命？樓牧師指到生命更新是很重要的。那麼，生命更新又是一回怎樣的事情？生命更新是一個過程，信徒先是「……口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。因為人心裡相信，就可以稱義，口裡承認，就可以得救。」(羅十9-10)。承認主，更要「心意更新而變化」(羅一二1-2)。

有兩大重要的原素可使生命更新：一是神的話語，二是聖靈的感動。只有聖靈的感動，而沒有神的話語，人有可能出軌；相反，只有神的話語，而沒有聖靈的感動，人卻可能沒有動力。所以兩者缺一不可。

當然，人要願意把人生的目標交給聖靈，才能得到祂的引導。而當神的引導來到時，也要看人是否願意承擔，順服神的旨意。至於有沒有力，還是其次，就如當神呼召摩西帶領以色列人出埃及，摩西推辭，說自己不會說話，神仍堅持使用摩西，並安排亞倫為他發言。

所以，一切都是恩典，信徒也不必為到自己有「特別」的呼召，又或是在職場上有傑出的表現而自負，以為自己比他人優勝。當一切都是出於神的恩典時，人沒有甚麼可誇口的。保羅是一個好好的例子，早年他雖然與加拉太教會辯論時，強調自己從神領受而來的使徒身份(加一1)，但後來在其他地方，他曾說自己「比眾聖徒中最小的還小」(弗三8)，甚至在晚年時說「在罪人中我是個罪魁」(提前一15)，可見保羅愈來愈認識自己的卑微，沒有把功績功勞歸於自己。

基本上，人在職場上回應神的呼召，不是要建立自己的王國，其實是回應神的愛。期間須要不斷重整自己的生命，透過生命的接觸，可以使他人得福，讓更多人透過你的工作認識神。

錦囊推介

〈七零八落的香港教育〉2012年9月 第十一期。

香港的教育制度有甚麼特色？它又經歷了甚麼轉變？教育制度一改再改，對老師和學生的影響是更好，還是更差？除了學校，家庭也是教育孩子的另一個重要場所。但父母若單單注重孩子的成績及成就，這對孩子又是否有最大的益處呢？透過一些基本資料，以及《箴言》的教導，讓我們一起反思上述問題。

〈低處未算低的最低工資〉2012年12月 第十二期。

最低工資及標準工時對員工或許是保障。但當社會不把人視為人，而只視為機器中的其中一個零件時，計算勞動力與保障勞工仍然只是經濟學的考量，而不是真的保障一個人。在《聖經》當中，沒有教人計算最低工資，但卻指出雇主該如何善待員工，行出神的公義。不過，作為神的「員工」，卻不要與神談最低工資，因為跟從神的呼召，是不能以金錢來衡量的。

生命倫理對談

2013年 生命及倫理研究中心
大眾文化與倫理系列

第二回：情歌

「憑我徹底的勇氣，愛是最大權利，不理場面不偉大，我共你始終同遊生死…」、「告訴我這段纏綿遊戲過後，為何情不可永久，是事實並沒有真愛，或根本我未看透…」、「幾多對，持續愛到幾多歲，當生命，仍能為你豁出去，千夫所指裡，誰理登不登對，仍挽手歷盡在世間興衰…」。

在香港，情歌是流行音樂的主要類型，我們可以從歌詞中看到不同的愛情故事，以及發現香港人在不同年代對愛情的態度。透過閱讀歌詞，我們可了解詞人的世界觀及倫理價值觀；此外，更可學習在其中提取信仰特質，讓流行音樂成為我們日常生活的一部份的同時，亦能在當中作信仰反省。

3月份的對談，明光社的項目主任(流行文化)歐陽家和先生會與大家一起從情歌中探討愛情觀及倫理觀。歡迎愛好聽情歌，亦希望從中可以反省生命的你參加。

日期：3月14日（星期四）

時間：晚上7:30-9:30

講員：歐陽家和先生（明光社項目主任（流行文化））

地點：明光社訓練中心

（九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1103室）



一念之間

梁林天慧博士 (明光社董事)

最近，有機會跟修讀社工系的學生們探討有關小組工作的技巧，當中提到若果長者思想負面，應否讓組員藉小組時間開導他？學生們就正正遇上這個情況。有位名叫阿國的伯伯，他經常長嘆短歎及一面無奈，因為他的兒女對他冷漠，甚少探望兩老。小組內的另一位長者阿霞倒認為阿國應慶幸有老伴相隨。雖然兒女甚少探望，但總算不太孤獨；反觀阿霞雖已獨居但兒女經常來訪。阿霞鼓勵阿國可以歡喜地招呼子女，趁他們到訪時，盡享天倫，反正人生的際遇難料。學生們猶疑應否給予阿國機會在組內吐苦水，因為怕這股怨氣感染到其他長者。

人生際遇是否與某人的樂觀態度或性格成正比？其實也不一定。記得多年前曾探望居於多倫多華埠附近的周姆與李姆兩姑嫂。周姆慷慨樂觀，好客且健談，雖然家人仍在國內，重聚之日遙遙無期，但每次義工到訪時她總是歡天喜地的招待，咧開嘴巴邊講邊笑個沒完；反觀周姆的同屋李姆，雖較為年輕，又有丈夫同住，但是每次跟我們分享的卻是沒完沒了的淒涼故事：被人欺負、被同鄉欺詐、身體衰敗等。

想有一個豐盛人生，最重要的未必是去深究或嗟歎際遇的順或逆，正因人生不如意事十常八九，甚至甚麼是「好」也有可能是相對而矣，與別人比較恐怕容易被比下來。倒不如好好把握今天，作有遠見、有智慧的決定，那怕是順境逆境，只管以積極、正面的態度回應，並抱著感恩、欣賞自己和別人的心迎接每天的生活。近年不少人喜歡以「半杯水」的比喻互相勉勵：與其因別人只給我半杯水而投訴，倒不如以感謝的心去享用這杯水。

作為主的門徒，我們明白自己旅居於世上免不了面對挑戰：會遇到被人頂撞、陷害，甚至因信仰而遭受抨擊等。但且聽主的分享：「我心裡柔和謙卑，你們要負我的轭，向我學習，這樣你們的心靈就必得安息」（太十一28 - 29），「要使你們在我裡面有平安。在世上你們有苦難，但你們要有勇氣，我已經勝過世界。」（約十六33）

— 生命及倫理研究中心 地址：九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1105室 電話：2768 4204 傳真：2743 9780
網址：<http://ethics.truth-light.org.hk/> 電郵：research@truth-light.org.hk

諮詢小組成員（排名按筆劃序）

洪小琪女士（金巴商長老會道顯堂宣教師）
張志儉博士（香港大學教育學院助理教授）
馮麗殊博士（香港城市大學應用社會科學學系副教授）
葛琳卡博士（臨床心理學家）
鄭順佳博士（中國神學研究院神學科副教授）
關啟文博士（香港浸會大學宗教及哲學系副教授）

研究中心同工

吳庭亮博士 生命及倫理研究中心研究主任
香港大學哲學博士
羅珍神學院道學碩士
倫敦大學科學碩士
吳慧華小姐 生命及倫理研究中心研究員
比利時魯汶大學神學碩士
比利時魯汶大學宗教研究碩士
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森

總編輯：吳庭亮

編委：吳慧華、羅遠婷

設計：周偉成、張訊威

承印：保諾時網上印刷有限公司